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99 A fó magyar az, aki künn harcol,
Itthon pedig kitart“

M mondotta Káilay miniszterelnök a nemzethez intézett szózatában* 
A kormányé!nők hitet tett a munkásság, a föld népe és a hareolo

honvéd nemzeti és szociális jogai mellett
Március 15-én, a magyar szabadság 

ünnepét a mai komoly időkhöz illő 
méltósággal, de igaz, benső áhítattal 
és lelkesedéssel ünnepelte meg az 
egész ország.

Káilay Miklós miniszterelnök va­
sárnap a következő rádiószózatot in­
tézte a nemzethez:

— Március 15: a tavasz, a megin­
dulás, a íiatalság ünnepe. Az első 
március 1848-ban, hosszú évtizedek 
munkája után, melyben resztvett egy 
emberben gazdag magyar korszak ki­
válóságainak mindegyike Széchenyi­
től Kossutliig — robbantotta ki a ma­
gyar függetlenség nagyon sokáig, 
egészen a Rákóczi-szabadságharcok 
óta alvó gondolatát. A márciusi fia­
talság ragadja magával az egész or­
szágot és ugyanez a fiatalság nyúl 
iegyver után, amikor a kivívott sza­
badságot meg kell védeni.

— Ma megint történelmi időket 
élünk, megint van tennivalónk, fia­
tal lendületre van szükség, napjaink 
nem tűrnek habozást, tapogatódzásl, 
egyhelybenmaradást. Ez a korszak a 
tettek korszaka. Aki lemarad, az le­
maradt. Forr, vajúdik minden itt 
benn, nálunk és körülöttünk. Egyik 
reform a másik után, hogy ama kor 
ifjúságának nagy szavát ismétel jeni, 
most tényleg megvalósul. A jobbágy 
ság most log igazán felszabadulni, 
mert földhöz és független megélhetés­
hez jut, a munkásság nagy joga: a 
méltóan megbecsült és megfizetett 
munka ma már vissza nem vehető 
hefejzett igazság! Es a vezető, kato 
na, polgár helyzete véglegesen meg 
lesz határozva az új magyar világ 
ban.

Nem őszirózsás Sorra- 
dalom, hanem otthon 

és munka vári a a haza­
térőket !

— De ahogy 1848-ban először fegy­
vert kellett ragadnunk, éppúgy most 
is — mert nincs föld, szabad ember 
szabad földje, nincs munka, nincs pol­
gári jólét, míg az örök nagy ellensé­
get, a rémet, az oi ősz kommunizmust 
le nem vertük. Csak egy pillanatra 
tekintsetek vissza. Ezt az országot 
hódítás, pusztiiás, ember gyilkolás 
ezer év óta csak keletről érte. Volt 
csatánk hőven másutt is, de létünk 
csak onnan volt fenyegetve.

— Háborúba megyünk. Elől megy a 
márciusi íiatalság, biztosan tudom,

hogy győztesen tér haza.
— Mire hazajön, mire vége a harc­

nak — nem világosi fegyverletétel 
lesz a vég — itt minden hazajövő 
katonát és itthonmar adottját, erre én 
teszek fogadalmat — nem őszirózsás 
forradalom, nem 1918 és 1919, hanem 
otthon, munka, emberi lét kell, hogv 
várja.

— És még valamit! Ebben az or­
szágban évek óta programmal és újra 
programotokkal vagyunk elhalmozva. 
So kai olvastam belőlük Kérlek ben 
neteket, gondoljatok vissza rajok, 
vagy ha megvannak, vegyétek elő 
őket. Es azt fogjuk látni, hogy alig 
különbözik egyik a másiktól, szinte 
szóról-szóra ugyanazt mondják. Pedig 
nem a sok nrogram a fontos, hanem

hogy mi az igaz. Végre egyszer vá­
lasszuk el az igazságot a hazugság­
tól. Ami igazság, azt meg kell csinál­
ni, de egészen és megalkuvás nélkül. 
Ami nem az, dobjuk ki lelkűnkből, 
gondolatunkból és még inkább szóla­
mainkból. Igaz mindaz, ami jó, min­
den, amit meg lehet tenni: amiből 
egyetemes jó lakad nemcsak egyes 
egyeseknek, de mindenkinek, az 
egész köznek, a hazának. Van, amit 
elő keit készítenünk, semmit sem sza 
bad elhanyagolni, csak ami ámítás, 
azt. kell kidobni. Mert míg ez nem tör­
tént meg, míg ez a tisztulási folyamat 
végre nem mgy bnniink, míg a való 
a valótlannal keveredik, addig nincs 
előrehaladás, nincs megnyugvás, 
nincs eredmény.

A régi márciusban egyedül 
voltunk — ma velünk a világ 

lobbik és erősebbik része
— Nézzétek a két nagy új világot, 

a fasizmust és a nemzeti szocializ­
must. Miért győztek? Mert megtalá1- 
ták száz program között az egyik az 
olasz, a másik a német igazságot 
Egyszer Szegeden már megtaláltuk o 
magunk igazát, a mi, de csakis a mi, 
csak magyar létünk, életünk útját. 
Ezen haladni megkísérlem, segítsetek.

— Én ennek az országnak, az Al­
földnek keleti végéről jövök. Csak 
hü maradok szőkébb hazámhoz, ha 
Bethlen, Bocskay, Rákóczi, Bessenyei 
és annyi nagy magyar megmozdulás 
vezérét választom mintaképemnek, 
akik mind, mind közülünk jöttek és 
soha meg nem alkudtak.

— ötven éve megszakítás nélkül 
veletek élek. Parasztgyerekek voltak, 
a játszótársaim, budai polgár fűk a ta­
nult ár saim. Ha otthon vagyok talon, 
tele van a tornácom ügyes-bajos em­
berekkel, sokezer panaszos és kérö- 
levél az évi postám, őket hívom meg 
tanuságtételre. Én mindenkit meg­
hallgattam, most és kérem magyar né­
pemet, az egész nemzetet, hallgasson 
meg, hallgassatok rám.

__ Az út nem könnyű. A márciusi
fiatalságé sem volt az. Háború indult 
akkor is, ma is. De akkor egyedül 
álltunk, ma velünk a világ jobbik és 
erősebbik része. Nem volt szövetsége­
sünk — ma van. Nem volt fegyverünk 
__ most van, Nem voltunk a magunk

urai — ma azok vagyunk.
— De nemcsak tüzelni, lelkesíteni 

szeretnék, hanem nagyon komoly 
szóval inteni és figyelmeztetni is. Ne­
héz idők előtt állunk. Az Úristen úgy 
rendezte, hogy tavasszal fogyatékán 
van már a tavalyi — újra kell vetni, 
hogy aratni lehessen. Rossz volt a 
múlt év termése, megnagyobbodott 
lakosságunk több íogyasztót jelentett. 
Nehezen indul a vetés, mert késik 
megint a tavasz, vadvizek járják újra 
az Alföldet

Az iesz a ió magyar, 
aki kínt harcot, — itthon

kitár6

— De nem lesz baj, komoly baj 
nemlesz. Ínség nem fenyeget, de bö 
ségröl, gondtalan napokról ne álma 
dozzunk. Nehéz megpróbáltatások éve 
áll előttünk. Az lesz a jó magyar, aki 
künn harcol, itthon kitart — aki tűr 
Az államnak és nekem pedig az a fel­
adatunk, hogy a nehéz napokat elvi 
selhetővé tegyük.

— Ennek alapfeltétele a szociális 
i igazság. Nem fogom tűrni, hogy a 
szegénység még súlyosabb legyen 
azáltal, hogy másoknál tobzódást lát, 
de nem tűrhetek semmi lázitást, baj 
togatást, mert erre még mindig min­
denki ráfizetett.

— A rend az alapteltétele az em­

beri létnek és igazságosságnak, a 
hadrakelt hadsereg ütőképességének 
és mindeneklelett arra, hogy Magyar- 
ország megmaradjon úgy, ahogy 
apáink ezer éven át megtartották, a 
márciusi íiatalság megálmodta és 
ahogy azt én veletek, milliónyi ma­
gyarokkal együtt megfogadjuk. Hogy 
és így akarom — Isten engem úgy 
segéljen!

Horthy István kormányzó­
helyettes zászlót ajándé­
kozott a leventeíffuságnak

Budapesten az ifúság a Hősök-terén 
nagyszabású hazafias ünnepséget ren­
dezett, amelynek során átnyújtotta 
vitéz nagybányai Horthy István kor­
mányzóhelyettes az általa adományo 
zott zászlót a levente ifjúságnak. A 
nemzetiszínű zászlókkal fellobogózott 
téren már a reggeli órákban felsora­
koztak a levente csoportok. A Hősök 
emlékműve előtt állottak azok a le­
vente küldöttségek, amelyek a Hadi­
múzeumból a 48-as zászlókat elhoz­
ták az ünnepségre.

Az előkelőségek sorában ott volt 
Káilay Miklós miniszterelnök, Bartha 
honvédelmi miniszter, államtitkárok, 
tábornokok, közéleti előkelőségek. A 
Himnusz hangjai jelezték 11 órakor a 
Kormányzóhelyettes Ur érkezését. Vi­
téz Horthy István kormányzóhelyet­
test és hitvesét az ifjúság országos 
vezetője és bárciházi Bárczi István 
miniszterelnökségi államtitkár fogad­
ta. A levente-zenekar eljátszotta a 
Szózatot, majd az ifjú vezetőképző 
tanfolyam nyolcszáztagú kórusa el­
szavalta a Nemzeti dalt. Vitéz Horthy 
István kormányzóhelyettes ezután ad­
ta át az ifjúság képviselőjének a ma­
gyar ifjúságnak adományozott zász­
laját és ezeket mondotta:

— Az 1848-as zászlóknak testvére 
ez a nemzeti zászló. Isten nevében és 
azzal az óhajtással adom át a mai ma­
gyar ifjúságnak, hordozza ugyanolyan 
tisztán és ugyanolyan áldozatos lé­
lekkel, mint hordozta annak idején í. 
márciusi ifjúság.

Vitéz Kudriczky István ezredes 
mondotta el fogadalomszövegét és a 
sokezer levente egyszerre zúgta:

— Fogadom előtted, levente zászló, 
hogy híven teljesítem kötelessége'- 
met, melyekkel Istennek, hazámnak 
Magyarország Kormányzójának és 
magyar testvéreimnek tartozom. Fo­
gadom, hogy egész életemben a Krisz­
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MAGYAR LAPOK
roárciw |f,

tusi erkölcs és magyar zászló szabad­
ságáért — ha kell — életemet és vé 
remet feláldozom.

Ezután Szabó László mondott inne- 
pi beszédet az ifjúság képviseletében, 
majd utána elénekelték a Himnuszt. 
Ezután diszmenet következett.

A Kormányzóhelyettes minden 
zászló előtt feszesen tisztelgett. — 
Horthy István kormányzóhelyettest a 
megjelentek melegen ünnepelték.

Díszelőadás
a Kormányzó tisztele­

tére
A Magyar Országos Tudósító jelenti:

A Magyar Cserkész Szövetség legfőbb 
védnöki, vitéz nagybányai Horthy Mik 
ids kormányzó tiszteletére az Operaház­
ion díszelőadást rendezett. Az ünnep 
előadáson megjelent a kormányzó és fe 
lesége, valamint a kormányzóhelyettes é 
felesége továbbá József királyi herceg 
Kállay Miklós miniszterelnök és a köz­
élet számos előkelősége. Az ünnepi elő­
adás a Himnusszal kezdődött, majd egy 
délvidéki ncvtelen cserkész köszöntötte 
a legelső magyart. Azután az István ki­
rály című színpadi oratórium bemuta­
tására került sor. melyet új betanulás 
sa! a Szent fáklya cimii balett követett.

Mandatsy elé érkeztek a Burmában 
előnyomuló japán csapatok

Japán tengeralattjáró elsülyesztett egy tízezer tonnás olajszállító 
ha;ót és egy hétezer tonnás kereskedelmi gőzöst. — Ausztrália 

kormánya nem válaszolt a japán miniszterelnök felhívására
Newyorkból jelentik: Az amerikai 

rádiók közölték, hogy a barmai japán 
haderők Mandalay elé érkeztek. Man­
dalay eleste már közvetlenül várható.

Amszterdamból jelenti: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A londoni 
rádió a burmai helyzettel foglalkozva, 
megállapította, hogy az angol csapatok 
igen válságos helyzetben vannak. A 
csapatokat elvágták az óceántól és viz 
zel való ellátásuk nagy nehézségei 
okoz. Az India felé vezető útvonal is 
használhatatlanná vált.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német. 
Távirati Iroda jelenti: A Rangoon mel­
lett levő katonai táborból érkezett je­
lentés szerint a japán légierők soroza­
tos támadásokat intéztek a Rangoon- 
tól északra levő ellenséges katonai be­
rendezések ellen. Az ellenséges álláso­
kat bombázták és sok gépkocsit sem­
misítettek meg. Több sikeres támadási 
intéztek a britek felvonulása ellen. Azt 
hiszik, hogy a Rangoonból visszavo­
nult ellenséges haderő a Rangoontól 
északra és északkeletre kivezető két 
vasútvonal között helyezkedett el

Pori Moresby katonai ópitmé- 
nvei romokban bevernek

Lenin-em* éktáblát 
avattak Londonban.
Amsterdamból jelentik (MTI.) A Ne­

met Távirati Iroda jelenti: Az angol hír­
iroda jelentébe szerint London egvi/t bá- 
*án Majszki szovjet nagykövet felesége 
vasárnap avatta fel Lenin emléktáblá­
ját. Ebben a házban lakott Lenin 
előtt 40 évvel. Az ünnepségen Majszki 
ezovjet. nagykövet is beszédet mondott 
r* hangoztatta, hogy ez az emléktábla a 
két ország közötti barátságot még szo­
rosabbra fűzi, ami szükséges ahhoz, 
hogy a közös ellenséget legyőzzék. Kife­
jezte reményét, hogy ez az együttmű­
ködés 
válik.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A kormány saj­
tótájékoztatóját hétfőn megkérdezték, 
jött-e valami válasz Ausztráliából Toyo 
miniszterelnök legutóbbi beszédére. A 
ajtótájékoztató válaszában kijelentet­

te, hogy csak sajtóhíreket látott, ame­
lyek szerin az ausztráliai hadügymi­
niszter állítólag utasításokat adott a 
japán haderő elleni támadó hadműve­
letekre.

Mindenesetre, ha említett hírek 
igazak —- folytatta a tájékoztató — 
nem egészen világos előttünk, mikén- 
pen akarnak az ausztráliaiak támadás­
ba. átmenni? Ila az ausztráliai had­
ügyminiszter rendelkezését válasznak 
lehet, tekinteni Toyo jóindulatú taná­
csára, akkor csak azt mondhatom, 
hogy Ausztráliát ugyanaz a sors fogja 
érni, mint Holiand-Indiát. Sajnálatos, 
logy ez főként az ausztráliai népet fog-

mány magatartása mutatja, hogy még 
mindig nem fogja fel Japán igazi cé' 
ját.

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefa ni 
Iroda jelenti: Harctéri tudósítások sze­
rint a szüntelenül támadó japán repü­
lök teljesen rombadöntötték Port Mo­
resby katonai építményeit. Port Mo­
resby az egyetlen napy hadikikötö volt 
Uj-Guineában, ahol a hadihajók jó me­
nedéket találtak.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né- 
met Távirati Iroda jelenti: Az angol hír­
szolgálat jelentése szerint Indiában fe|. 
állították az amerikai haderők indiai 
főhadiszállását.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda 
szerint a Jáva középső és nyugati ré­
szén ejtett hadifoglyok száma — ahogv 
eddig megszámolták — a következő- 
Bandoengtől északra 13.000, ettől nyu. 
gatra 13.000. keletre és délkeletre 11 
ezer, más szakaszokon 12.000. Azt hi­
szik, hogy a holland-indiai haderő nagy. 
része még a hegyekben rejtőzik. A zsák. 
mányolt hadianyag és fegyverek össze­
számolását még nem fejezték be. A 
bandoengi katonai raktárak zsúfoltak 
toltak fegyverrel, lőszerrel, benzinnel 
és élelemmel.

Tokióból jelentik (MTI.) Az OFT je 
lenti: Jáva középső vidékén és Ban- 
tioengnál összesen 52.000 holland és 
amerikai katona adta meg magát.

Lisszabonból jelentik (NST.) Az a me. 
rikai rádió közölte a szövetségesek ha- 
joveszteségeit a február 27-iki jávai ten­
geri csatában. E szerint az Egyesült 
Államok. Nagybritannia és Holland- 
India ebben az ütközetben összesen 11 
hajót vesztettek.

Londonból Washingtonba helyezik 
áf a csendestengeri haditanács

székhelyét

a háború után még tökéletesebbé [ ja sújtani és egyedül kell elviselnie
a szenvedéseket. Az ausztráliai kor-

rajongó fiatal lány története, aki a bálványozott színész érzék' 
szerelme és a tiszta szerelem közölt vergődik

A lecmerészebb magyar Mim!
I Rendezte : Kalmár László
! Személyek :

A tragikus sorsú anya 
Az uj tánccsoda . . 
Az ünnepeli színész . 
Az igazi térti . . .

Csak 16 éven felülieknek I 
Zenéiét szerezte : Polgár Tibor

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japán főhadi­
szállásról hétfőn közölték, hogy az 
Egyesült Államok nyugati partja men­
tén működő japán búvárnaszád San 
Francisco közelében egv 10.000 tonnás 
olajszállító hajót, Medocine közelében 
egy 7000 tonnás kereskedelmi hajót el­
sülyesztett.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Washinigtoni poli­
tikai es katonai körökben ügy vélik, 
hogy a csendestengeri haditanácsot a 
legutóbbi végzetes veszteségek miatt 
miatt teljesen átszervezik és székhelyet 
s áthelyezik Londonból Washingtonba

Amszterdamból jelentik: (MTI) A NA 
met, Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat közlése szerint a Tagú ne­
vű angol gőzöst, vasárnap a portugál 
partok közelében egy repülőgép bom­
bákkal elsülyesztette.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
londoni rádió Csungkingből jelenti, a 
már jelzett repülő-szerencsétlenség so­
rán Lacelot Dennis angol vezérőrna­
gyon kívül életét vesztette még a 
csungkingi kormány amerikai pénz­
ügyi tanácsadója és az amerikai kato­
nai küldöttség két tagja is.

Lázár Mária 
Goll Bea 
Uray Tivadar 

................... * • Perényi László
Bemutató kedden az APOLLÓBAN.

Még mindig nem fejeződtek 
be a szov jet-japán halászati 

tárgyalások
Belvárosi

MARADJ!...
-_a Negri es Vetrovich I. fl nemei lilmgyánas remeke.

'*"*• Hifii I minin BMI I
Keddtől

a CAS1NOBAN
Dosztojewszky híres regénye

B *i *1 és b ü n hő d é s
. ! HARRV BAUR a legnagyobb művésze.

L_W*őn utoljára: Szegény jgaz;clagok,

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
távirati Iroda jelenti: A kormány saj­
tótájékoztatójának nyilatkozata szerint 
a Japán és a Szovjetunió között hó­
napok óta folyó halászati tárgyaláso­
kat még nem tudták befejezni. A tár­
gyalásokon újabb fordulat, rtem tör­
tént.

Berlinből jlentik: (MTI) A Német 
távirati Iroda jelenti: Eddigi jelenté 
sek szerint a szovjet vasárnap összesen 
45 repülőgépet vesztett.

Pozsonyból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A szlovák caa 
patok harci szakaszán működő külön 
tudósító jelentése szerint a szovjet e»a 
patok március 13-án egész nap támadó 
atAkémzü le Veket tettek. A átlövik caa

patoknak éjfélig 3 Ízben kellett vissza­
verni az ellenséget, amely megkísé­
relte a szlovák állásokba való Pc ha to­
lást. A szlovák csapatok szétszórtak 
három ellenséges csoportot, és nehéz 
géppuskák összpontosított tüze bon el­
űzték a szovjet csapatokat. A szlovákok 
tüzérsége el,hallgattatott egy ellenséges 
ütegállás és eredményesen tüzelt több 
fontos pontra. Március 14 én csak cse­
kélyebb harci tevékenység folyt

Éhínség fenyeget Észak-lóidéban,
Bangkokhol jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Ideérkezett je­
lentések szerint Eszak-lndiAt i*tea- 
hiÁujf a>ta.U áhuu&ég fenyegeti.
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Olyan tél áll mögöttünk, amilyet 
Hözép- és líeleteurópa 140 év óta

nem élt át
Hitler beszéde a német hősí halottak emlékünnepén

A Német Távirati Iroda jelenti: Az 
egész német nép vasárnap ünnepi órá­
ban áldozott a világháborúban és a 
mostani háborúban elesett hősök 
emlékének.

A Zeughausban, a porosz-német ka­
tonai dicsőség házában rendezett ka­
tonai ünnepélyen a Führer is beszélt 
s többek közt a következőket mon­
dotta:

— Amikor 1940-ben ebben a csar­
nokban először ültük meg a hősök 
emlékünnepét a német nép és a né­
met véderő évtizedek lealázó rabszol­
gasága után szabadságáért és jövő­
jéért megint harcban állt régi ellen­
ségeivel. A Birodalom végtelen tehe­
tetlensége éppoly kevéssé nyugtat­
hatta meg a német népet, mint ahogy 
nem elégíthette ki a ránk kényszerí- 
tett gazdasági nyomorúság. Francia- 
országban most egy per folyiK, 
amelynek jellemző tünete, hogy 
egyetlen szóval sem említi az ezért 
a háborúért felelősek bűnét, hanem 
kizárólag a háború elégtelen előké­
szítését teszik vád tárgyává. Olyan 
gondolkodásmódban van itt alkal­
munké beletekinteni, amely számunk­
ra érthetetlennek látszik, de amely 
talán minden másnál alkalmasabb ar­
ra, hogy feltárja az új háború okait.

— Ma már tudjuk, hogy már 1935- 
ben és 1936-ban Angliában Francia­
országban és főleg Amerikában, a va­
lóban irányadó zsidó körökben és az 
ezeket szolgáló politikai vezető ré­
tegben megtörtént a döntés az új há­
ború mellett. Amikor 19^0 ben a hő­
sök emlékünnepét elsőizben megint a 
háború közepette kellel t megülnünk, 
tettük ezt abban a büszke tudatban, 
hogy megnyertük első felvonását 
annak a küzdelemnek, amelyet akara­
tunk ellenére kényszerítőitek ránk A 
zsidó irányítók a világ minden részé­
ben azt remélték, hogy a demokrá­
ciát. és a bolsevizmust összeiorraszt- 
va egész Európát megsemmisíthetik.

A Gondviselés 
megengedte nekünk, hogy 
minden harctéren heSv<- 

áUüunk
— A Gondviselés megengedte ne­

künk — folytatta Hitler — hogy min­
den harctéren győzelmesen helytáll- 
junk a zsidó marxizmus és kapitaliz­
mus eme szövetségével szemben. — 
Ezért szívünk legmélyéből mondunk 
köszönetét Annak, Akinek segítsége

Juhász Gyula­
est

március 22-én este 9 órakor
a Református Kulturház an 

Dutka Ákos, Etsy Emma, 
Hontnrzsébet Tabéry Géza 
és Diószilágvi Ibolya fellép­

tével.
Jegyek: 4 P, 3 P, 1 P-os
árban a ,,Nagyvárad“ kiadóhi­
vatalában és a „Nactyváradi 
Takarékpénztárban“ (Hiller-utca 
sarok) Mártonffy Zoltán pénz­

tárnoknál.

nélkül hiábavaló minden.
— De bármit is vittek véghez a né­

met seregek ezekben a hadjáratok­
ban, mindaz elhalványult azzal szem­
ben, aminek megoldását és véghezvi­
telét az utolsó évben a sors reánk 
hárította. Mert az elmúlt esztendő 
nemcsak a világtörténelem legna­
gyobb harcainak, nem saját népünk 
legkeményebb megpróbáltatásának 
éve is volt. Olyan megpróbáltatás 
amelyben mind a harctér, mint az ott­
hon — ezt most már elmondhatjuk — 
megállta a helyét.

— A német nép történelme során 
már éppen elégszer bebizonyította 
hogy nem fél az emberi fenyegeté­
sektől. Most azonban nemcsak az el­

lenséges fegyverek elöszaka és a 
legkezdetlegesebb népek látszólag ki­
apadhatatlan vérlengere tette próbi- 
ra, hanem ezenfelül még a természet 
legkegyetlenebb viszontagságai is 
Mert ma már elárulhatjuk, hogy 

olyan tél áll mögöttünk, amilyent 
Közép- és Keleteurópa több mint 140 
év óta nem élt át. Valóban a Gond­
viselés az elmúlt négy hónap során 
alaposan megmérte katonáink és szö­
vetségeseink belső értékét. Ök azon­
ban úgy megadták ezt a próbát, hogy 
senkinek sem áll jogában kételkedni 
abban, hogy az amit a sors a jövő­
ben még hozni fog, már csak köny- 
nyebb lehet annál, amit magunk mö­
gött hagytunk.

Az elkövetkező nyáron 
megsemmisítő csapást mérünk 

a bolsevista hordákra
— A történelem most már néhány 

hónapon belül megállapíthatja, hogy 
az orosz élet tömeges feláldozása ka­
tonailag helyes avagy helytelen cse­
lekedet volt-e. Egyet azonban mar 
most tudunk: az elkövetkező nyáron 
megsemmisítő csapást fogunk mérni 
a bolsevista hordákra, amelyek az el­
múlt télen nem tudták legyőzni a né- 
♦»♦<►♦**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦*♦**<>*♦

met és szövetséges csapatokat. Meg- 
rendíthetetlen elhatározásunk, hogy a 
bolsevista óriás, amelynek irtózatos 
veszélyességét teljes egészében csak 
most ismertük fel, többe nem jelen­
het meg Európa áldott rónaságain, 
hanem ezektől nagy távolságra fog­
juk végleges határait megvonni.

— Ebben a pillanatban valameny-

nyien átérezzük annak a kornak 
nagyságát, amelyben élünk. Egy 
egész világ alakul újjá. Míg Távol- 
keletn a hősi japán nép, — amelyet 
éppen úgy gyaláztak és gazdaságilag 
éppen úgy fojtogattak, mint a német 
és olasz népet — a tengeren, a leve­
gőben és a szárazföldön hatalmas 
csapásokkal zúzza szét a demokrata 
kapitalista-világ erősségeit. Európá­
ban megteremtjük az előfeltételeket 
ahhoz, hogy a kontinens valóban füg­
getlenné lehessen. Mert az elviselhe­
tetlen, hogy száz meg százmillió ma- 
gasmüveltségü és serényszorgalmu 
ember élete zsidó kapitalista világ­
összeesküvők kicsiny, valóban go­
nosztevő közösségének és néhány 
Európaellenes magatartás tanúsító 
nép és állam zsidó befolyás alatt ál­
ló követelményének akaratától függ­
jön. Ezért csak egyetlen megoldás le­
hetséges: ezt a harcot addig kell vi­
selnünk, míg meg nem teremtjük a 
tartós béke biztonságát, tehát addig, 
amíg meg nem semmisítjük a tartós 
béke ellenségeit. Gondoskodunk ar­
ról, hogy egyetlen áldozat se legyen 
hiábavaló. Adjon a jó Isten ezért a 
jövőben is erőt nekünk ahhoz, hogy 
megtegyük azt, amit a kötelesség tő­
lünk követel. Ezzel a kéréssel egye­
sülünk a halott hősök, az őket gyá­
szoló hozzátartozók és a háború vala­
mennyi többi áldozatának tiszteleté­
ben.

A Zeughause díszudvarán rendezett 
ünnepség után a Führer megkoszo­
rúzta a hősök emlékművét, majd a 
kivonult diszszázad diszmenetben vo­
nult el a Führer előtt. A birodalmi 
fővárosban rendezett ünnepséggel 
egyidőben a német birodalomban 
mindenütt hasonló ünneppel áldoztak 
a hősök emlékének.

Tengert ütközet 
volt a La Manche csatornán

ugatíndiai vizeken
sü

újabb 70 ezer tonna kereskedelmi hajóteret 
lyesztettek el a németek

Berlinből jelentik (MTI.): A véderő- 
főparancsnokság vasárnapi jelentése sze­
rint rémet tengeralattjárók a nyugat­
indiai vizeken 70.000 tonnával elsiilyesz, 
tettek 12 kereskedelmi hajót. Egy to­
vábbi hajót megrongáltak. Német ten­
geralattjárói! az amerikai szárazföld 
atlanti-óceáni partjainál történt fellé­
pésük óta összesen 151 ellenséges keres- 
ke de1 mi hajót semmisítettek meg egy­
millió 29.000 tonnával, köztük 58 tar- 
tályhaKt 442.000 tonnával. A csatorná­
ban német torpedón asz adok. aknakuta­
tók és gyorsnaszádok számbeli fölényben 
"lévő angol tengeri erőikkel ütköztek 
meg. Egy rombolót olyan súlyosan meg­
rongáltak. hogy elvesztése valószínű. 
Megsemmisítettek egy másik gyorsnaszá­
dot. 3 gyorsnaszádot pedig lánghaho- 
rítottak.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A NTI 
jelen'?- Egy Washingtonból érkezeti an­
gol jelentés szerint az Egyesült Államok 
belügyminisztériuma bejelentette, hogy 
az Egyesült Államok partjai közelében 
elsiilyesztettek egy csillagos lobogó 
alatt haladó nagy tartálybajót.

Washingtonból jelentik (MTI.): A Ste­
fan! jelenti: A tengerészeti miniszté­
rium jelentése szerint az Egyesült Ál­
lamok atlanti-óceáni partja mentén el­
lenséges tengeralattjáró elsülyesztett egy 

amerikai teherhajót.

Stockholmból jelentik (MTI.): A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a bos­
toni rádió jelenti, oly értelmű hírek 
érkeztek, hogy Ausztrália vizein japán 
repülőgép any ah a jók at vontak össze.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Londonban

hivatalosan bejelentették, hogy a kor­
mány a különleges helyzetre tekin­
tettel elhatározta, hogy Ceylont katonai 
ellenőrzés alá helyezik. A katonai ellen­
őrzést Ceylon főparancsnoka fogja gya­
korolni. A főparancsnoki tisztségre Ley- 
ton ellentengernagyot választották ki.

Súlyos szerencsétlenség 
a feketeerdői üveggyárban

Nagyvárad. Saját tud. Súlyos bánya­
szerencsétlenség történt szombaton Kö­
zépes község határában, a Feketeerdői 
Üveggyár szénbányájában.

Amint a csendőrség telefonjelentése 
beszámolt a nagyváradi ügyészségnek, 
szombaton délben a bánya bejárati fo­
lyosója 6 méter hosszúságban beomL tt. 
Ö: bányász tartózkodott a közelben 
akik közül Kalamár István 21 éves fiú­
nak nem sikerült már elmenekülni, az.

aláomló törmelék maga alá temette.
A mentési munkálatokat azonnal meg­

kezdték, azonban az újabb beomlás ve­
szélye miatt csak vasárnap dél it ín si­
került kiszabadítani a szerencsétlenül 
j-1rt bányász holttestét.

A szerencsétlenség hire körn\ részér- 
te nagy megdöbbenést keltett.

Kalamár István temetési engedélyét 
az ügyészség ma délelőtt kiadta.

Megnyílt Nagyvárad uj keresztény
I FOTOSZAKUZLETE

PECSY VIDOR K ákoc* í-u t 6 szóm
Dús fotócikk raktár! Legszebb amatörmunka! Díjtalan oktatás!

Nemzeti önállósitásl alapból létesült.
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Felhívás Nagyvárad közönségéhez
Nagyvárad magyar asszonyai impo- I a Háztulajdonosok Szövetségét; 

iáns felvonulásban megmozdultak a a munkásokat és minden más ezen 
nagyváradi munkaképtelen és beteg I kategóriába nem tartozó és önálló jö- 
szegények megsegélyezése érdekében védelemmel bíró egyént hogy tartsa

lelkiismeretbeli és magyar kötelessé 
gének, hogy jövedelmének egy bizo­
nyos hányadát juttassa, havonként, a 
városi szociális ügyosztály rendelkezé­
sére. hogy abból a városi szegények 
igazságos, alapos, megértő és rendsze­
res segélyezése eszközölhető legyen 
és ezáltal a társadalom elesettjeit em­
berhez méltó sorsba tudjuk juttatni.

Szüntesse meg a társadalom a kol­
dusok egyéni felsegélyezését, mert. ez­
által olyan egyének jutnak adomány­
hoz., akik esetleg nem szorulnak reá 
és adja filléreit a Magyar Norma ja 
vára. meri mindenki. aki a város szo­
ciális osztályához fordulha érdemes­
nek fal-áltátik. megkapja n maga se­
gélyét. viszont az arra érdemedének 
ném jutnak fogtálon jövedelemhez.

\ társadalom megszervezése folytán

és azt kérték a hatóságok vezetőitől, 
hogy tegyék lehetővé, hogy a társada­
lom minden rétege egyformán adóz­
zon a szegények felsegélyezése érde­
kében, hogy így azok a nyomorgó ma­
gyar rétegek, akik önhibájukon kívii 
a legnehezebb helyzetbe jutottak, fel 
segélyez-hetők legyenek. Minthogy a 
társadalom igazságos megadóztatása 
csak abban a formában történhetik 
meg, ha az ú. n. Magyar Norma-rend­
szer keretén belül minden egyes tár­
sadalmi réteg megteszi a maga köte 
lességét, viszont az eddigi tapasztalat 
azt bizonyítja, hogy dacára a felhívá­
soknak, Nagyvárad város társadalma 
nagyrészben kivonta magát ezen köte 
lezettség alól, amely körülményt, iga­
zolt az is, hog\ Nagyváradnak közel 
100.000 lakosából mindössze 3560 fC 
lenthezett., havi összeg fizetésére, ha 
lett a városi népjóléti hivatal 2086 Jé 
lek orvosi ellenőrzéséről és fel.segélye­
zéséről gondoskodik. Igv nyilvánvaló, 
hogy a Magyar Norma-rendszer az ed­
digi keretben nem töltheti be hivatá­
sát.

Szükséges tehát a társadalom igaz­
ságosabb és általánosabb önkéntes 
megadóztatása és ebből a célból biza­
lommal és szeretettel hívom fel Nagy­
várad polgárságét, hogy a Magyar 
Norma-rendszer keretében a városi 
szegények felsegélyezése s támogatása 
céljából mindenki tehetségéhez ké­
pest, havi összeget ajánljon fel, mert 
nem lehet elnézni, hogy magyar test­
véreink éhezzenek és nyomorogjanak 
akkor, amidőn a társadalom többi tag­
jainak tisztességes megélhetése bizto­
sítva van.

Csak így lehet megoldani a szegények 
segélyezését, csak így lehet a koldus- 
rendszert kiküszöbölni, csak így ér­
hetjük el. hogy a koldusok eltűnjenek 
Nagyvárad utcáiról, ami a hatóságok­
nak is elsőrendű érdeke.

Felkérem tehát Nagyvárad egesz 
magyar társadalmát, hogy illeszkedjen 
he a Magyar Norma-keretbe, melynek 
as a lényege, hogy nem a koldusok 
egyénenkénti felsegélyezésével segít a 
szegényeken, hanem a város szociális 
osztály részére havonta nyújtandó 
adományok révén lehetővé teszi, hogy 
azok kapják meg a segélyt, akik arra 
igazán rászorultak.

A koldusok között vannak hivatás- 
Szerű álinségesek, akiknek koldulása 
meg nem engedhető és akiknek segé­
lyezése révén méltatlan jut a társada­
lom filléreihez, ezzel szemben a város 
szociális osztálya mindenkinek nyil­
vántartja a körülményeit és csak szi­
gorított környezettanulmány alapján 
adja azt az összeget. akár pénzben, 
akár természetben, amellyel a bajba­
jutott egyén felsegíthető.

Felkérem tehát Nagyvárad város . ... , ,. ... . . , .
.1- i Dan tartózkodó magyar írok március hotarsadaimanak minden egyes rétegét-

a jogtalan koldulás meg fog szűnni, 
mert akit az utcán találnak és nem 
sz.erepcl a nyilvántartásban, dologház­
ba utalják.

A társadalom hölgytagjai személye­
sen keresik fel a különböző 'társadal­
mi rétegeket, a társadalom igazságos 
és humánus ügy megszervezéséhez.

Egyéni felajánlásokat személyesen, 
vagy postán is elfogad Nagyvárad vá­
ros szociális ügyosztálya (Tcleki-u. .'?• 
szám).

A havi hozzájárulási összegeket a 
szociális ügyosztály által kiküldött 
pénzbeszedők havonként gyűjtik ösz- 
szc.

Bízom abban, hogy Nagyvárad vá­
ros magyar társadalma, mint mindig, 
ugv most is. becsületes magyar szívé­
re hallgatva megteszi a maga köteles­
ségét.

Nagyvárad I°t? március hó ló én.
Br Sóös István s. k.

polgármester.
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Bensőséges hangulatban ünnepelte 
Szent László városa a magyar 

szabadság ünnepét
(Sajat tud.) Mar szomnsTon esve 

zászlódíezt öltött Nagyvárad hogy kül­
sőségeiben is méltóképen ülje meg a 
szabadság ünnepét. Háromszínű nemzeti 
trikolorok ezreit lobogtatta a tavaszt- 
köszöntő márciusi szél. Izzó magyaros 
lelkesedés ülte meg a szíveket Szent 
László ősi városában. A kora reggeli 
órákban a helyőrség katonazenekara ze­
nés ébresztőt adott, majd a különböző 
felekezetek templomában mondtak ün­
nepi Te Deumokat, melyre hosszú so­
rokban vonultak fel az iskolák, közüle­
ti, k. intézmények cs egyesületek.

Ezután történt meg az Országzászló 
megkoszorúzása, majd a különböző 
hazafias ünnepségek vették kezdetüket.

A Szigligeti Társaság a városháza 
dísztermében tartotta meg lélekemelő 
ünnepségét.

Márciusi ünnepség színhelye volt az 
Ipartestiilet székháza is. ahol a nagy­
váradi iparostársadalom áldozott a már­
ciusi fiatalság áldott emlékének.

A Munkaközpont két ünnepséget is 
tartott. Délelőtt Diószegity László tanár 
délután Jeskó Sándor tanár mondott ün­
nepi beszédet a nap jelentőségéről. 

Bensőséges hangulatban de méltó ke­

retek között zajlott le a Hivatásszerve­
ret és Legényegylet közösen rendezett 
ünnepélye a Teleki-utcai székház nagy­
termében. Ünnepi beszédet Magyarossy 
Győző hivatásszervezeti titkár mondott, 
ünnepélyt rendeztek a leventék a 
Rhédey-kerti sporttelepen a MÁV al 
műhely és már szombaton este a Baross 
Szövetség.

Valamennyi nagyváradi iskola ünnepi 
istentiszteleten vett részt, majd a diák­
ság házi ünnepség keretében emléke­
zett meg március 15. jelentőségéről.

Egész vasárnap az ünnep hangulata 
uralkodott a városon.

Március 15, Székelyhidon
Székelyhid. Saját tud. Március 15-ét 

Székelyhidon is hazafias ünnepség kere­
tében ünnepelték meg. A magyar Hiszek­
egy eléneklése vezette be a műsort, 
majd egy levente a Talpra magyar-t sza­
valta. Az ünnepi beszédet dr. Südy Ti­
bor közjegyző mondotta. Paksy Sándor 
ref. lelkész a Szózatot szavalta el, majd 
az ünnepség a Himnusz eléneklceéve!
ért veget.
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ünnepség a szófiai egyetemen 
a magyar írók tiszteletére

Szófiából, jelentik (MTI.): A Szófiá­

dé tisztviselői osztályt: 
a nyugdíjasokat;
a szabadfoglalkozású egyéneket, 

ügyvédeket, orvosokat, mérnököket 
és más szabadfoglalkozású egyéneket;

az Ipartestületbe tömörült iparosok 
minden egyes szakosztályát:

a Kereskedelmi Csarnokba tömörült 
kereskedőknek minden egyes szakosz­
tályát;

15-én délelőtt beírták nevüket a királyi 
palota látogató könyvébe, azután láto­
gatást tettek a magyar követségen, majd 
az egyetemi épületben rendeztek ünnep­
séget tiszteletükre. Az ünnepségen Csi- 
linirov, a bolgár írók szövetségének el­
nöke bemutatta a magyar vendégeket a 
közönségnek. Rámutatott arra, hogy a 
jövőben szoros együttműködésnek kell
kialakulnia a h ősi magyar 
meznagyobbodott Bulgária 
között.

nép es a
lakossága

Fehér Géza tanár előadásában rá­
mutatott arra, hogy a magyar-bolgár 
testvéri barátság nem érdekbarátság, 
hanem a két nép történelmiének és kö­
zös eredetem k kife jezője és igazi őszin­
te megnyilvánulása a két nép érzelmei­
nek. Azután Zilnhy Lajos. Nyíró József 
Szabó Lőrinc és Csuka Zoltán tartot­
tak előadást. A magyar írókat a közön­
ség melegen ünnepelte. \z előadás után 
ünnepi ebéd volt, amelyen Jungerth- 
Árnálhy Műiáiv magyar követ és Nyí­
ró József mondott pohárköszöntőt.

5000 poslagalamb viszi 
szét az ország városaiba 
a Szent László ünnepség 
kiemelkedő eseményeit
(Saját tud.) A nagyváradi ..Szén: 

László Postagalarob Sport Egyesület4 
vezetősége és a Hungária Postagalamí 
Szövetség“ részéről Jeskó Sándor 
megbízott érintkezésbe lepett a Szent, 
La szí ó-ünnepségek rendezőségével es 
felvetette azt az ötletet, hogy Magyar, 
ország postagalamb egyesületeinek be= 
vonásával 5000 postagalombot gyűj­
tenek össze az ország különböző vá­
rosaiból. A mintegy negyven város­
ból összegyűjtött galambokat „Szent 
László jubileumi verseny“ rímen az 
ünnsepségek kiemelkedő eseményein 
engedik útjukra és magukkal viszik a 
jubiláló város üdvözletét.

Megállapították 
a személyit érkocsik 

fuvardíjait
A polgármester a következő hirdet, 

ményt adta ki:
A szemálybérkocstk fuvardíját a m, 

kir közellátási miniszter ur 55301—IV 
—b—1942. sz. rendelete alapján az aláb- 
faiakban állapítom meg:

1. A város területén bárhonnan, bán 
hova (állomáshoz is és állomástól is) 
akár menetben, akár várakozásban:

az első negyedórára 1 pengő, 
minden további negyedórára (meg. 

kezdett 50 fillér,
este 10 és reggel 6 óra között: min­

den további negyedóra (megkezdett) 60 
fillér.

Csomagokért külön dij nem számít­
ható.

II. Városon kiviilf invar:
:. A Félix vagy Püspökidrdóbe vagy 

azokból Váradra 1 pengő,
2. Bármelyik tiirdöhe oda és vissz*

6 P, várakozás első órája külön I P, 
várakozás második és további órát kü­
lön 50 fillér. Fentiek este 10 óra előtt 
értendők.

3. Egyik fürdőből a másikba: fél órát 
várakozással 2,50 P. Este 10 óra előtt 
értendő.

III. Alkalmi fuvarok (temetés, eskü­
vő, stb.) megállapodás szerint.

Nagyvárad, 1942. március hó 16 án. 

Dr Varga László, s. k., tanácsnok.

Gyümölcsfák,
rózsák, diszbokrok és fenyőfélék 
kaphatók «VIKTORIA» kerté­

szetben. Nagyvárad.

Cr.'.rr’:
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A szabadság válsága és uj fejlődése
Dr Paál Árpád beszéde a Jóhai-serleggel Budapesten, 1942 március 15-én, 

az Országos Magyar Ujsáfíiróetíyesület szabadsárflakomáján
Megiiletődéseel érintem a/, újságírók 

szabadságiak urnájának ünnepi serlegét, 
melyei egykor az 1848-as ifjúság egyik 
vezetője, az írófejedelem Jókai Mór 
avatott fel, s aztán a magyar irodalom 
és újságírás olyan nagynevű emberei 
ein eltek évről-évre köszöntőre, mint 
Mikszáth Kálmán, Herczeg Ferenc, Mó­
ra Ferenc, Milotay István vagy Tors Ti­
bor, vagy olyan közéleti vezető embe­
rek, mint Albrecht kir. herceg, vagy 
Szendy Károly és Korniss Gyula. Nem is 
tudom a serleggel köszöntő elődök fé­
nyes névsorát hiánytalanul felsorolni, 
csak éppen azt tudom, hogy mindnyá­
juknak megvolt az a kiválóságuk, mely­
nek jogán a tömegek fölött és a töme­
gek élén járhattak vagy járhatnak. An­
nál nagyobb a megilletődésem, hogy 
most nekem, a tömegből való embernek 
jutott a szerencse hogy nyomukba len­
be esek.

Hiszen talán ez is jelképéres-e lehet. 
*nnak, hogy a jól értelmezett szabadság 
nem egyéb, mint, a tömegeik fölemelése 
és fölemelkedése a vezetők által hirde­
tett. eszmények színvonalára.

Mindenesetre az élet nagy titka és 
egyúttal nagy szabályossága az a koron­
ként és helyenként változó lehetőség, 
amit általában szabadságnak neveznek. 
Nagy titok, mert a levés, a teremtés, az 
alkotás megindulásának és kifejlődésé­
nek összes lathatatlan erői benne van­
nak, melyek még mind csak azután fog­
nak kibontakozni. De egyúttal nagy 
szabályosság is, mert bármily megkö­
töttségben az élet csak vele tud lélek- 
zéshez jutni, sőt a megkötöttségek is 
csak úgy kapnak értelmet, igazolást és 
nraradan dóságot, ha nagyobb lehetősé­
gekbe. tehát nagyobb szabadságokba ve­
zetnek. mint amilyenek a megkötött és ? 
eszközül használt kisebb, vagy szőkébb 
szabadságok. Ilyen értelemben az egész 
történelem nem egyéb, mint az embe­
riség, vagy a népek és egyének ezahad- 
ságválfuratainak a folyamata, a kisebb 
és nagyobb szabadságkövetelmények 
egymással való küzködésének az ered­
ménye, ezeknek a szabadságoknak egy­
mással való relativitása, s ennek a foly­
ton módosuló alakulása. És ebben a 
módosulásban is felismerhető, hogy 
még rabságlátszatokban is a szabadsá­
gok fejlődése érik. mint ahogyan teher 
alatt nő a pálma.

A nagy francia forradalom hármas 
jelszava a szabadság, egyenlőség és test­
vériség összefüggését és népk övrlehné- 
nyét hangoztatta. De a szabadság nem­
etek azóta volt létszahály; megvolt az­
előtt is, az. ókorban éppenugy, mint a 
középkorban, sőt még a történelmi kor 
előtti időkben is. mikor az emberiség a 
természet szabadságai közé bealkalmazla 
a maga életvitele lehetőségeit. A leigá­
zások. láneravcrések, üldözések és el­
nyomások mind okozhattak szabadság- 
hiányokat, s azoknak területekre, né­
pekre vagy társadalmi rétegekre való 
kiterjedését, de a teljes szabadságot el 
nem vehették. Elnémftásokat is okoz­
hattak, de még akkor se vehették el a 
némaság alatt élő érzést és gondolatot. 
Az. emberiség fejlődése a történelem 
előtti időktől kezdve, a történelmi ko­
rokon keresztül, egész a mai napokig 
világosan feltünteti, hogy a szabadság is 
folytonosan fejlődött. Egyesek, kivált­
sa goh rétegek, tömegek állottak érte 
egymással szemben, hatalmasak és lia- 
talomtalanok keresték véle az egyen- 
sűlyoródást egymás között, a szegények 
és gazdagok közötti ellentétben is je­
lentkezett, még pedig vagy jamngó

vágyként és sóvárgásként, vagy dobzódó 
kir’ ' = ülésként. S a fejlődést abban lát­
hatjuk, hogy ami a korábbi korokban 
csak egyesek és szűk körök kiváltsága 
volt. az mind-mind szélesebb közössé­
gekre kap kiterjedést; a tudás is foly­
ton általánosabbá válik, a vagyoni ta­
gozódásban is egyre több az ujabli és 
messzibb kiterjedésű osztozás, a mun­
kának is egyre több a megbecsülése, s 
mindenütt széles e világon általánossá 
lett az elnyomottak eszmélkedése. az 
emberek öntudatosabbá válása.

Mindez mind fejlődés a szabadság 
jobb és tökéletesebb értelme felé.

Ma az egész világ háborús összeüt­
közésének, s a földkerekség egymásba 
robbanásának az óriási korszakát éljii' . 
Olyan általaim« földrengésben vagyon'., 
melv minden országot, minden népei. 
minden állami t á re a rl a I m i és gazdasági 
berendezkedést alapjaitól a legmaga­
sabb tetőszerkezetéig megráz és kipró­
bál. Mindenkinek meg kell most talál­
nia a legmélvebb és legtermészetesebb 
nsszrtartozandóságol, a geológiának a 
néprajzzal és a népek közti vérrokori- 
ságcral kell kiegyenlítődnie, evégett új 
felismerések öntudatának kell az em­
beriség idegzetén szétömlenie. s ez ön­
tudatok csoportosulása szerint népiz­
moknak kell összefogódnia. Most az 
egyéni szabadság fényűző vagy öngyil­
kos pazarlás ahhoz a követelményhez 
képest, hogy népem összeségének kell a 
megélhetés, az érvényesülés, a jobb 
sors szabadsága. Az egyéni szabadságok 
egykori politikai divatiával így került 
szembe népek közösségi életének az a 
követelménye, mely mind több lemon­
dást, mind több kötöttséget, mind több 
önzetlenséget kíván a néphez tartozó

egyestől; igen: a szabadság helyett kí­
vánja a testvériséget.

Ez mind a szabadság eszméjének a •B ‘ mélységéig is.
válsága. De kérdés, hogy kevesebb sza­
badság felé haladunk-e rajta keresztül?
TTgy érzem, hogy a fejlődés meg nem 
állhat, hanem mind kitárulóbb fog len­
ni. A mai világbomlás még nagyobb 
felszabadulásokat fog hozni, de nem a 
felelőtlenségek ürességébe robbanva, 
hanem a közös sorsok felismerésével 
erősbödve. Nem lesz ingatag, egyéni sor­
sokra bízott a szabadság, hanem erős- 
hödni fog a népek erkölcsi szilárdságá­
val. A testvériség a szabadság mellé 
jön erősítőnek, s nem a szabadság he­
lyeit. Lesz olyan szabadság, mely a né­
pek lelkén belül meghozza az önma­
gukra ismerést. a megbecsülést, a segítő 
szereidet « így a népek önmaguk fog­
ják magukból kiforrni azt a tökéletes­
séget mely más népeket, is tiszteletre 
ösztönöz. A szabadság világválsága most 
azért van begy az egyének szabadsága 
helyett a népek szabadsága, s e 'nép- 
szabadságok kölcsönössége követkéz,zék.

Magyar népünkre kiható vonatkozás­
ban is ereznünk kell, hogy magunk is 
henne vagyunk a szabadságnak ebben 
a nagy-jövendő jű válságában. A sajtó- 
szabadságoú is végiggördül ez a válság, mának, 
de lehetetlen föl nem ismernünk, hogy 
nagyobb szabadság, népünk nagyobb 
szabadsága érlelődik vele. Különösen mi, 
s magyar sajtónak azok a munkásai te­
hetünk erről boldog tanúságot, akik 
most. a közeli hónapokban és években 
átélhettük az idegen uralmak alóli fel­
szabadulás örömét. íme a népi nagyob­
bodás. mely a mi újra hazaérkezésünk­
kel történt. Ha ezért, s a hasonló to­
vábbi fejlődésért megszorításokat te­

szünk a* egyéni szabadságokon * a sajt» 
egyéniesikedését is kizárjuk, ez nem ido­
gén érdekből történik, hanem a ma­
gunk akaratából, a magunk 5nfegyel­
mezéséből és azért, hogy a magunk él#*- 
célja kiteljesedhessék. Mert ami felsza­
badul ás és öröm minket ért, annak 
még teljesebbé kell lennie, hagy népünk 
és történelmi életterünk minden széles­
ségéig eljusson, de eljusson miodeat

Meg kell ereznünk, hogy a* egyéni 
szabadságoknak a gazdasági életben ▼»!<* 
túl lengése nálunk társadalmi ossiseros- 
k adásokat idézett elő, s a múlt vílág- 
háboru leszámolt azokkal a látszatokkal, 
melyek ezt a romlást takarták. Közép- 
osztályunk sínylette meg ezt legjobba», 
vagyis éppen az a társadalmi rétegünk, 
mely a népi alaprétegek természetes 
felnövekedését és értelmesedését leg­
jobban közvetítheti. A saját népréte­
günkből való középosztály helyett túl­
nyomó lett az idegen elemek benyomu­
lása a szellemi és gazdasági élet közép­
ső síkjaiba, s onnan a felsőbbekbe *. 
Olyan idegen elemeké, melyeknek nestn 
volt mégfelélő arányú saját, népi alap­
rétegük . s így a mi népi alaprétegünk 
rovására foglaltak helyet a fölfelé fejlő­
dés vonalán. Ez a társadalmi szakadás és 
megtörés igen kirívóan kifejezésre jutott 
éppen a közelmúlt évtizedek sajtósza­
badságában is. melynek volt ugyan »ok 
szép teljesítménye, de egyúttal érdek­
védelme volt a torzul fejlődött közép- m 
felső osztály szellemi és gazdasági ural-

Birczay János árvízvédelmi kormány- 
biztos szemleútia a veszélyezteteti

területeken
Hatezer hold áll víz alatt Kunágota határában. Orosházát 

csaknem teljesen elborították a belvizek
mi értekezletet tartottak. Bárczay ál­
lamtitkár vasárnap a békésmegyei ve­
szélyeztetett területeken folytatja

Gyuláról jelentik: (MTI.) Bárczay 
János államtitkár és kísérete szomba­
ton megtekintette Kelet-Csanád leg­
inkább veszélyeztetett községeit- Ut­
jának első állomása Kunágota volt. 
A község belterületén meglehetősen 
nagy belvizek vannak és eddig 191 
ház összedőlt, 250 házból pedig ki 
kebelt lakoltatni a lakosokat. Ezen­
kívül 800 ház megrongálódott. Még 
halszáz ház ósszedőlésévcl kell szá­
molni. A község hatarából összesen 
hatezer hold van víz alatt. Az árvíz­
védelmi munkákat megkezdték. Csa- 
nádapácán 351 ház dőlt össze. Szá­
molni kell még 520 ház összedőlésé- 
vel. Nagypálhegyesen 490 ház hever 
romokban. Kazaapcr községet a belvi­
zek teljesen körülzárták. Határából 
háromszáz hold van víz alatt. Ko­
vácsháza határából 500 hold van víz 
alatt. Magyarvárbcgyescn 1400 hold 
van víz alatt. Hegyesbodzáson 10 ház 
összedőlt. A község határából 4300 
holdat elöntött a belvíz. A. községhez 
tartozó Gábortelepen 130 ház veszély­
ben van. Az államtitkár ezután Mező- 
kováesbázára utazott. A vasútvonal 
mindkét oldalon el vau öntve. A 
szemleút befejeztével az államtitkár 
és kísérete Gyulára érkezett, ahol a 
folyammérnöki hivatalban árvízvcdcl-

szemleutját.
Szegedről jelentik (MTI.): Bárczay 

János földművelésügyi államtitkár, az 
árvízvédelem országos kormánybiztosa 
szombaton este tájékozódott a Gyűl" 
környéki árvízhelyzetről. majd vasár­
nap folytatta szemleútját és először Bé­
késcsabán /állott ki, majd Orosházára 
ment- Azután megtekintette Tótkomlós, 
Rékéssámson és Hódmezővásárhely kör­
nyékét. Innen az utóbbi helyről Szeged­
re ment az államtitkár hogy megszem­
lélje a szegedkörnyéki helyzetet. Oros­
házát a belvizek csaknem teljesen elbo­
rították, mindössze 22 olyan ház van, 
ahol nincsen vitt. A községnek úgyne­
vezett Nagyatádi telepe teljesen viz 
alatt áll. Békéssámsonban ahol átvág­
ták a hékéssámson-apátfalvai gátol, a 
község határa tengerhez hasonlít. 150 
házból kilakoltatták a lakókat és továb­
bi száz házból is kiköltöztetik rövide­
sen az ott lakókat. Az Orosháza és 
Hódmezővásárhely-i egész útvonal ve­
szélyeztetve van. A hevenyészett gátak 
már alig bírnak ellenállani a víz nyo­
másának. Hódmezővásárhelyi külső te­
lepein rengeteg ház került víz alá. A 
külső részek utcáin folyik a víz.

Mondom, így is sok szép tel jenk­
in ényt végzett, de ez nem elég, ha a*t
n ó-/ r, I« V Is ei mir namecü/r urna fpltsn vafláC nviiouis) uuusvum"'» “R““ • -■ tyj
középső rétegez édeseket kell kielégíte­
ni. Nem elég ezek csoportjainak érdek­
harcaiban végezni a hangos, vagy rej­
tett tnsákat, « ezekhez gyűjteni jóhisze­
mű és hódítható tömegeket. Ezek a je­
lenségek már a sajtószabadságnak önaés 
irányában való elfajulásai, pedig az esz­
ményi sajtónak nem egyes szűk körök 
önzéseit kell ezoilgáJnra. hanem egész1 
népünk szabadságáért kell küzdenie. 
Égés® néniinkre kell jó felvilágosítások­
kal hatnia, s a magyarságban a helyes 
önismeretet, az igaz önérzetet és biz­
tos öntudatot fölkeltenie. Az az 1848-as 
szabadságmozgalom is. melynek évfor­
dulóját ma ünnepeljük, nem az egyé­
nieskedő szabadság anarchiáját akarta, 
hanem a nemzet nagyobb közösségét, a 
népi rétegek beleölését az ország tár­
sadalmába, tehát a magyar testvériesség­
gel erősbített köz-szabadságot.

Ami gyarlóság, vagy önző bcszfireraJée 
ezt a már akkor megindult folyamatot 
zavarta, az már a múlté. Arra jó, hogy 
figyelmeztessen népünk teljességének 
nagy közérdekeire. Arra jó, hogy egyre 
jobban elmélyedjünk népünk életérté­
keinek fölismerésében, « meglássuk a 
magunk egyszerű népe életében necsak 
a hibákat és rémhíreket, hanem azét a 
sok-sok jó példát is mely névtelenül, 
de állandóan teljesíti a nemzetfenntar­
tó« szakadatlan rdnnkáját. Kell, hogy 
ezekből önbizalmat merítsünk! A nagy 
világválságban így kell sajtónknak is 
azt aj; életirányt kifejtenie, mely asst 
akarja, hogy a magyar belső erők mind. 
testvériesebb összefogása, mind önfel­
áldozóbb fegyelmezettsége, s mind na­
gyobb társadalmi önzetlensége és egy­
máson segítése legyen a mi sorsba tá­
ró tónk. Akkor elérjük, hogy nem Ire» 
nek se nyomorgó, se tudatlan töme­
geink, hanem népünk alaprétege is meg 
telik a gazdasági és szellemi emelkedett - 
ség összhangjával. Ezért a nagyobb, ki­
tárul óbb népszabadságért érdeme« a 
magyar sajtónak is továbbküzdenie. A 
magyar jövőbe vetett nagy bittel és 
bízó reménységgel emelem Jókai »erle­
get arra, hogy ez a sr.abadságküzdelera 
a legfényesebb diadalt arassa.
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Nagyvárad történelmi vértanuságáról 
beszélt Révész László református püspök

Bemutatták az estélyen Lorántffy Zsuzsanna Urosztal-feritőjét
Nagyvárad. Saját tud. A debreceni 

ősi kollégium hívó szavára gyűlt össze 
szombaton este az a díszes és nagy- 
íz anyu közönség, amely zsúfolásig 
megtöltötte a Református Kultúrpa­
lota nagytermét. Jelen voltak a város, 
a vármegye, a katonaság és — termé­
szetesen a református egyház ve­
zetői, éjükön Sulyok István, volt püs­
pökkel, a római katolikus egyház ré­
széről pedig Bánáss I,ászló pápai ka­
marás. r. kanonok nagyszalontai plé­
bános. Molnár Kálmán preiátus-kuno- 
nok és Hidász Gyula apá(plébános s 
rajtuk kívül számosán a római kato­
likus egyház világi tagjai közül. A 
hölgyek nagy része ragyogó díszma- 
gvarhan pompázott, mintegy méltó 
keretet adva az ünnepi estnek, melyet 
a Lorántffy Zsuzsánna Egyesület ren­
dezett a debreceni ref. kollégium ja­
vára.

Bevezetőül a Református Kör dal­
köre a Magyar Hiszekegyet énekelte, 
melyei a közönség állva hallgatott vé­
gig. Utána dr Csikesz Tibor vázolta 
az estély célját s üdvözölte az egész 
közönség nevében az illusztris vendé­
get, dr Révész Imre tiszántúli refor­
mátus püspököt. Majd bejelentette, 
hogy egy élőkép következik, melynek 
keretében bemutatják azt a három­
száz esztendős Urasztala-terítőt. ame­
lyet még Lorántffy Zsuzsanna adomá­
nyozott a nagyváradi református egy­
házközségnek. A terítő azonban csak 
25 évig volt Nagyváradon: akkor a 
török elöl menekülve, Tórdára vit­
ték s onnan csak 1935-ben került is­
mét Váradra. Ez a terítő a huszonkét 
éves idegen uralom alatt itt zászló 
lett. a magyar kitartás zászlaja.

Ezután a függöny szétnyílt és szín- 
pompás élőkép tárult a nézők elé: 
magyarruhás hölgyek tartották az ér­
tékes térítőt, amelyet féltő gonddal 
őriznek századok óta és őrzik majd 
még újabb évszázadokon át. A képet 
tárogató kísérte, mely a ..Nagyrnaj- 
fényi síkon ...“ kezdetű kesergőt ját­
szotta.

Ezután H. Csighy Ella. a kiváló 
nagyváradi énekesnő lépett a szín­
re és Szigyártó-Agyagfalvi Hegyi: 
.-Szentföldedet köszöntőm, ősi Er­
dély . ., Rab Tamás: ,.A Kárpátok 
ormán . . .“ és Zilahi Farnos: ,.Horthy 
katonák11 című dalát adta elő föié- 
n\es én ok kultúrával. Mellette méltán 
kijutott az ünneplésből kísérőjének, 
Schuller Márta zongoratanárnőnek is.

IL Csigliy Ella énekszámai után dr 
Nagymarjay Istvánná szavalt el bá­
rom időszerű költeményt. Sikere 
olyan nagy volt. bogy ráadást is kel­
lett adnia.

Dr Révész Imre püspök 
előadása

Ezután került sor az estély fény­
pontjára. dr Révész Imre debreceni 
református püspök előadására. Min­
denekelőtt köszönetét mondott a me­
leg üdvözlésért, majd rátért mondani­
valójának tárgyára, melynek masva:

' agy várad, az áldozatok városa v olt. 
Nagyváradot — úgymond — azért 
tartja minden más magyar városnál 
inkább az áldozatok városának, mert 
ennek a városnak, mióta fennáll, va­
lamiképpen mindig az a történelmi 
sors jutott osztályrészül, hoev éleié­

vel. munkájával, szenvedései cl pél 
dázza, tükrözze, világgá ragyogja az 
egész Magyarország és az egész ma­
gyar nemzet történelmi sorsát: az áldo­
zatot. Várad azért az áldozat városa, 
amiért Magyarország és a magyar nem­
zet az áldozat hazája és az áldozat 
népe.

A szónok ezután megkapó képpel 
szemléltette fentebbi mega II a oltásait.

— Aki valaha megjárta a Passautól 
Budapestig vezető utat — mondotta, 

annak feltétlenül fel kellett tűnnie, 
hogy Passant ól Dévényig ccvmást 
érik a régi. ókori, középkori és újkori 
kultúra csodálatos emlékei. Ősi kasté­
lyok. lovagvárak, kiastromok és tem­
plomok váltják egymást és mindenütt 
diadalmasan, békésen zúg a harang. 
De amint Dévénynél magyar földre 
lép, csaknem egészen Budapestig: 
mindenütt csalit, vadvizek, iszap és 
csak néha-néha baliszik cgy-egy szo­
morú harangszó. Aki külföldi lép itt 
magyar földre, úgy könyveli el mind­
ezt. hogy most hagyta el a kultúrát és 
lépett a barbárság küszöbére. Aki 
azonban magyar történelmi érzőidet 
hordoz szivében, az tudja, hogy azért 
kezdődnek itt a csalit, iszap és vad­
vizek, mert az áldozat országa és népe 
hagyta magát elpusztítani háromszáz 
éven keresztül azért, hogy ott túl bé­
késen szóljon a harang és dicsősége­
sen fejlődjék tovább a nyugati civili­
záció.

A szónok ezután rávezetett arra. 
hogy szűkebb, hazai viszonylatban

ugyanezt a maga-megáldozást vállalta 
Várad is.

— Várad vasba öltözik — mon­
dotta — míg Debrecen és Kolozsvár 
híres piacán gurul az arany. Várad 
harcol, szenved, vérzik, hogy Erdély 
és Debrecen gyarapodjék. Várad foly­
ton szegényedik, azért, hogy körülöt­
te békesség és gazdagság legyen. S ami­
kor aztán a romokból való ujra-építés 
elkövetkezhet, amikor már teljes erő­
vel bele tud kapcsolódni a nyugat- 
európai szellemi és a magyar lelki kö­
zösség hatalmas áramkörébe, melyből 
évszázadokon keresztül egyre na­
gyobb kényszerűséggel volt kénytelen 
magát távoltartani, akkor reá is rá­
szakad a trianoni szerencsétlenség. 
T.orántffy Zsuzsánna hagyta ránk örö­
kül a magyar református egyház ün- 
megáldozó szellemét. Az a Lorántffy 
Zsuzsánna, aki előtt — véle a Bibliá­
ról vitatkozó jezsuita szerzetesek — 
tisztelettel hajoltak meg és akinek és 
férjének, id. Rákóczi Györgynek 
Pázmány Péter bíboros hercegprímás 
ezzel a dedikációval küldte meg pré- 
dikációs kötetét: ..Kegyelmetek talán 
még nem is olvastak pápista prédiká­
ciót. Kérem hát, olvassanak hetire, 
meglátják, hogy mi is ugyanazon 
Krisztust prédikájuk.'“

— Ez a Lorántffy Zzuzsánna fogja ösz- 
sze mindnyájunk szivét ezen a mai es­
tén és ennek a Lorántffy Zsuzsánná- 
nak az öröksége mondja meg nekünk, 
hogy mit tett az egész magyarságért 
Nagyvárad, ugyanazt tette a tiszántúli

református magyarságért a nagyvá. 
radi református egyház.

Beszélt ezután a szónok arról, hogy 
Nagyvárad a maga kollégiumát is fn|. 
áldozta Debrecennek, amikor álén. 
gedle neki. Hogy miért jön most mé. 
gis kérni ez a kollégium Nagyvárad, 
lói? Azért, mert ez a kollégium t0. 
vábbra is állni, élni, gyarapodni akar, 
hogy továbbra is szolgálhasson, ad­
hasson. Hogy továbbra is olyan leiké, 
székét, tanárokat, tanítókat, szóval 
olyan hadsereget neveljen, amely tel. 
jes felkészültséggel száll szembe a 
sátán bed seregével. A debreceni kok 
légiumot azért kell erősíteni, hogy 
a Krisztus hedserege legyen Nagyvá­
radon és egész, Tiszántúlon. Maratna, 
rosszigettől most még csak Szalontól", 
de hisszük, hogy majdan egész Temes. 
várig — legyőzhetetlen!

A műsor befejező része
Dr Révész Imrét előadása hef< je- 

zése után sokáig ünnepelte a lelkes 
közönség. Utána Bak László zongora­
művész lépett a pódiumra és Chopin: 
Nocturne-jét és G-moll balladáját 
adta elő a vérbeli művész igazi, belső 
átélésével és virtuozitásával. Játéka- 
nak befejezése után a közönség szűn­
ni nem akaró tapssal, újra és újra a 
lámpák elé hívta.

Végül Csornák Béla esperes mon­
dotta el záróbeszédét, hálás köszöne­
tét mondva dr Révész Imrének azért, 
hogy a hazatért egyházközségek közül 
elsőnek a nagyváradit tisztelte meg 
látogatásával, majd a Református Dal­
kör énekelte el befejezésül Liszt: Ün­
nepi dalát, Noszné Bódis Manci zon­
gorakísérete és Béczv Ernő karnagy 
vezénylete mellett. Távozóban a kö­
zönség még sokáig ünnepelte a kiváló 
vendéget, dr Révész Imre püspököt, 
aki szerényen hárította el magától az 
ünneplést.

Halálra Ítélte az Ítélőtábla 
Hottya Gusztáv gyilkosait

Ungváron várják a gyilkosok a Kúria döntését
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnapi vá­

munkban részletesen beszámoltunk a 
Hoty a-gyilkosság felehbvitcli tárgyalásá­
ról. A tárgyalás lapzárta utáni részle­
tei a következők:

A vádlottak kihallgatása után a fő­
ügyész helyettese indokolta meg a fc- 
lebbezést, amely mind a négv vád­
lottra nézve az ítélet súlyosbítását 
kéri. Rámutatott arra. hogy alantas 
indokok vezettek a gyilkosságra és 
nem forog fenn semmiféle enyhítő 
körülmény, mert gyilkosság esetén a 
büntetlen előélet nem jön számításba.

Ezután a kirendelt védők mondták 
el védőbeszédeiket, melyben a tör- 
vénvszék életfogytiglani ítéletének 
helybenhagyását kérték. Ebbe annak 
idején a gyilkosok bele is nyugodtak 
a törvényszék előtt, tehát enyhítést 
nem lehetett kérni. (Szerk.) A tanács 
elnöke ezután felfüggesztette a tár­
gyalást és az ítélethirdetést délután 
1 órára halasztotta. A gyilkosokat el­
vezették. a hallgatóság is sietve távo­
zott, hogy visszatérjen az ítélethirde­
tésre.

Halálos ítéletet hoz a Tábla
Pontosan 4 órakor vonult he 

a tanács s az időközben erős kíséret­
tel elovezetett gyilkosok előtt azon­
nal ítéletet hirdet. Halálos csendben 
súlyával zubognak az elnök szavai:

A Magyar Szent Korona nevében 
a nagyváradi királyi ítélőtábla a lti- 
tályi törvényszék ítéletének a vádlóI 
tok büntetése kiszabására vonatkozó 
részét megsemmisíti és F,esetit László, 
valamint Rnrz Imre vádlottakat a 
Btk 97. paragrafusának mellőzesével 
halálra ítéli. Szentmiklósi Isl- 
i óm büntetését egy ér és hat hónap 
börtönre emeli jel, Marimé Lajos vád

loll büntetését pedig a Btk. 92 pa­
ragrafusának mellőzésévé! I évi bör­
tönben állapítja meg.

A gyilkosok megtörve, de látszólag 
közönbösen fogadják a halálos íté­
letet.

Az elnök ezután az ítélet indokolá­
sára tért át és rámutatott arra, hogy 
a gyilkosok alapos megfontoltsága 
es tettük kegvetleu véghezvitele foly­
tán velük szemben a törvény enyhítő 
szakaszának alkalmazása helyet nem. 
kaphatott. Rácz Imre cselekménye 
azért nyert súlyosabb elbírálást, mert 
az alvó Hottya Gusztáv megölése fe­

lett tépelődő Ecsedi Lászlót ő biztat­
ta annak megölésére és ő adta kezébe, 
a gyilkos vasdorongot, mondván, ő 
még fiatal s ha kitudódna a dolog, 
Eescdi kisebb büntetést kap úgyis. 
Viszont azáltal, hogy a még élő áldo­
zatot elvetemült kegyetlenséggel be­
dobni segítette a kútba, nemcsak fel­
bujtató, de tettesi minőségben is reszt- 
vet t Hottya Gusztáv megölésében.

A főügyészhelyettes ezután Szent- 
miklósi és Marhue ítéletének súlyos­
bításáért semmiség! panaszt jelen- 
tett be.

A táblai tárgyalásra újonnan, hiva­
talból kirendelt védők enyhítésért fe- 
lebheztek s ehhez csatlakoztak az el­
ítéltek is. A Kúria döntéséig a gyilkosokat 
Ungváron a fegyházhan őrzik a halál 
árnyékában. Vasárnap hajnalban már 
megerősített őrség ki is vitte őket az 
állomásra s megvasalva, fogyótok kö­
zött örökre elutazlak Nagyváradról...

Magtárad
thi. város ui utcaelnevezéseivel 

megjeleni térkép ára : 
lekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—
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HÍREK
Sserkesz tőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
troian DBzső-DTCi 5 szia 

Telefon: 12—27,
ARAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
KWf»tok*t sem »denk vissza.

SZABADONBOCSATOTTÁK A JA- 
PÁNOK A FÜLdPSZIGETI AMERIKAI 
MISSZIONÁRIUSOKAT. Géniből je­
lentik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Neworkból jelentik: Mint a 
Newyork Daily News közli, a japánok 
a Ftilöp-sziget megszállt részein elbo­
csátották az amerikai misszionáriuso­
kat az internáló táborokból és megen­
gedték, hogy táviratilag értesítsék a 
rendházaikat szabadonbocsátásukról.

MAGYAR SZÍVVEL A MAGYAR 
MOZDONYON. Mindenki úgy ünnepel, 
ahogy tud és ahogy a szíve diktálja. 
Sándor Rudolf mozdonyvezető úgy gon­
dolta legjobban megünnepelni március 
15-ét, hogy feldíszítette hatalmas moz­
donyát és úgy robogott végig vonatával 
Kolozsvárról Nagyváradig. A kincses 
varostol Szent László ősi városáig meg­
lobogtatta a márciusi szél a kis selyem 
zászlókat. A felhők mögül néha kikan­
dikáló nap egy-egy sugara ráesett a 
nagy fekete gépholosszus homlokán 
büszkélkedő országcímer ere. Ragyogó, 
szinte ünneplőén vidám volt ezen a na­
pon a nagy gép. S amerre végigment 
az útakon. a falvakban mindenütt meg­
álltak az emberek és önkéntelenül is 
kiszaladt szájukon a felkiáltás: ni, ni! 
március 15, a mozdony is ünnepi díszt 
öltött! így robogott be hétfőn reggel 7 
órakor Sándor Rudolf mozdonya a nagy­
váradi állomásra, miután beledübörögte, 
bel esik olt ott a a magyar szabadság örö­
mét a magyar tájak örök szépségébe.

KATONÁNAK JELENTKEZETT 18 
ÚJVIDÉKI DIÁK. Saját tud. Az újvidéki 
magyar fiúgimnázium 18 nyolcadikos 
tanulója jelentkezett Megyesi Ferenc 
igazgatónál és bejelentették, hogy 
nyomban az érettségi vizsgálatok le­
tétele után önkéntes frontszolgálatra 
vonulnak be. A 18 magyar diák 
szombaton jelentkezik a dandár­
parancsnokságnál és felvételét kéri a 
magyar hadserek kötelékébe. Újvidék 
egész lakossága büszke rá. hogy any- 
nyi szép, a Délvidékről felröppent 
gondolat mellett most a délibb vár­
megyében, Újvidék megmutatja meny­
nyire magyar és mit ér a Délvidék 
magyarsága Magyarországnak.

Korona Filmszínházban már csak hétfőn és kedden
Budapestiéi egyidőben a legnagyobb sikerű legújabb magyar filmbohózat

BEHAJTANI TILOS!
Simor E„ Vaszary Kiss Biiicty, Latabár, a 2 Petbes, Mlhállyffy, Rajna?

Németország győzött a hármas tor-
náezvereenyen. Berlinből jelentik: A 
Német Távirati Iroda jelenti: A 
Deutschland Csarnokban vasárnap este 
rendezték a magyar-német-olasz hár­
mas nemzetközi tomászversenyt. A 
legmagasabb 30-as pontszámot Pataky 
Ferenc magyar bajnok érte el a mű- 
fezabadgyakorlatban. A verseny végső 
eredménye a következő: 1. Németor­
szág, 2. Magyarország, 3. Olaszország. 
Egyénileg. 1. Bantz német 117.2 pont­
tal. 2. Wilhelm Stadel német 117 pont­
tal, 3. Pataky Ferenc magyar 116.6 
ponttal, 4. Tóth Lajos magyar 115.4 
ponttal, 5 Várkőy József magyar 114.2 
ponttal, 6. Guglielmetti olasz 114.1 
ponttal. A negyedik magyar versenyző 
Mogyorósi 11.7 ponttal az utolsóelőtti 
11-ik helyen végzett.

Iskolaorvosi állások szervezése Nagy­
váradon. A m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter úr egy férfi és egy 
női iskolaorvosi állást rendszeresített. 
Pályázhatnak a kellő elméleti képesí­
téssel biró keresztény orvosok és or­
vosnők. Közelebbi feltételek a Nagyvá­
radi Orvoskamarániál megtudhatók. 
A pályázati kérelmeket a debreceni 
tankerületi kir. főigazgatósághoz mi­
előbb be kell nyújtani.
♦*♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Az Actío Calolica 46. sz. 
filmkritikája
„UTOLSÓ DAL“. Erkölcstelen lég­

körű és megoldású magyar film.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

Könyv és Kultúra
Kassa története és műemléke'

KÁLLAY MINISZTERELNÖK LÁTO­
GATÁSA ANGELO RÓTTA PÁPAI 
KÖVETNÉL. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: Kállay Miklós dr. miniszterel­
nök és külügyminiszter március 14-én 
külügyminiszteri minőségében megláto­
gatta Angeln Rmta pápai követet.

Táviratváltás Hitler és a cseh ál­
lamelnök között. Berlinből jelentik' 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A csehországi és rriorvaországi új rend 
bevezetésének évfordulója a lkaiméin! 
Flarha. államelnök táviratban üdvözöl- 
te a Führert és hűségfogadalmat tett. 
A Führer táviratban mondott, köszöne­
téi. az üdvözletért és kifejezésre juHát­
tá őszinte jókívánságait a cseh nép 
jövője iránt.

Gibraltárban sem sütnek már fehér 
kenyeret. Algecirasból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Az 
angol hivatalos közlöny jelentése sze­
rint Gibraltárban áprilistól kezdve nem 
sülnek fehérkenyeret. Gibraltárba egy 

:go! hadihajó futott ne fedélzetén 
sok halottal és sebesülttel.

CSÖKKENTETTÉK A GÉPKOCSIK 
R E N 71N ELÉ Á TÁ SÄT A M E RIKÁBAN. 
Warhingtonbi' jelentik (MTI ) Az OF1
jelenti A haditt emelési h, v ital elren­
delte, hogy az Egyesült Államok keleti 
és északnyugati partján közlekedő gép­
kocsik benzinellátását március 19-től 
.10 százalék lkai csökkentsék. Az Amerika 
területen lévő több, mint 100.000 ben­
zinkút utasítást kapott, hogy naponta 
rsak 12 órán át szolgáltathatnak ki 
benzint.

Ékszerek, arany, ezüst és
briliáns tárgyak vétele és el- 

» adása, szakszerű javítása
Acs Tibornál
SzeChcnvi ler 6. Aranyat a legma­

gasabb napi áron vc=zck.

Ismét francia hajót sülyesztettek el 
angolok. Berlinből jelentik: (MTI. 

A Német Távirati Iroda jelenti: Tájé­
kozott, helyről közük: A DML 20. szá­
mú francia tekergőző«t elsülyeeztctték 
a fra.rvcia partok mentén. A hajón fran 
fia, zászló lengett. A gőzös legényscgé- 
»ck kihallgatása során megállapítot­
ták, hogy angol tengeralattjáró támad­
ta meg a fi’ancia hajót.

A premontrei rend házikezelésbe ve­
szi a Félix-fürdöt. A Félix-fürdőt bérlő 
részvénytársaság és a premontrei rend 
között megegyezés jött létre, amelynek 
értelmében a premontrei rend megve­
szi az egész berendezést és beruházó«! 
s a rend a, fürdőt házi kezelésbe veszi 
át. A megállapodást már fellövi esztel 
lék a kultuszminisztériumhoz jóváha­
gyás végett.

SÚLYOS VISSZAÉLÉSEKET KÖ- 
VETETT El. A BUKARESTI KOM X- 
N OSI TÓ ÁLLAM TITKÁRSÁG VEZÉR 
I' ÉLÜGA ELŐJE. Bukarestből jelentik 
(MTI.): A románosítn államtitkárság 
előterjesztésére Antonescu tábornagy 
azonnali hatállyal elbocsátotta állásából 
Sima Nadut. a románosító államtitkár-

Zsidó hadsereg 
feláiiiíásáí kívánják 
az amerikai rabbik
Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: Az Egye­
sült Államok különböző részeiből össze­
gyűlt 26 rabbi Washingtonban értekez­
letet tartott. Határozati javaslatot fo­
gadlak el, amely követeli, tegyék meg­
fontolás tárgyává, hogy angol zászló 
alatt azonnal fegyverezzék fel mind­
azokat a pales/tianiakat. akik hajlandóik 
Angliáért cs Észkanie rikáért harcolni. 
Az értekezleten hangsúlyozták hogy zsi­
dó körökben éles ellentétek merültek 
fel abban a kérdésben. vájjon alakít­
sanak -e külön zsidó hadsereget mert ha 
i.yen hadsereget zsidó zászló alatt ahi-

Feniti címmel impozáns külsejű, ízlé­
ses kiállítású könyv jelent meg — mind 
a címlapon olvassuk — Kassa tbj. se. 
kir. város közönségének kiadásában. 
Szerzője dr Wick Béla kationok, tudós 
és tört'ánelembúvár, Kassa kiváló is­
merője. Nagy műgonddal megírt, 'és 
megdönthetetlen erejű dokumentumok­
kal alátámasztott könyvében szirtesen-. 
fordulatosán ismerteti meg velünk Rá­
kóczi ősi városát, melynek mindem 
zuga történelmi levegőt áraszt s meg- 
próváltatásokban ós dicsőségben egy­
aránt gazdag múltról beszél. A kiváló 
történelmi munkát számos eredeti 
fényképfelvétel teszi még szerolélt®- 
löbbó és tartalmasabbá. Dr Wick Bóte. 
könyvét mindenkinek olvasnia kell, 
aki érdeklődik a magyar történelmi 
múlt iránt.

k í 1 an a k. az újabb súrlódásokra vezetne 
Palesztinában.

ség vezérfoliigyélőjét, akit hamis és va
iótlan jelentésekkel, hivatalos okiratok 
meghamisításával, a fennálló rendelke­
zések megszegésével, rosszindulattól ve­
zettetve súlyos károkat okozott a romá­
nosító államtitkárságnak. A vádirat 6ó 
pontot tartalmaz Sima ellen.

Közszemlére tették ki a földadókive­
tési lajstromot. Nagyvárad tltj. város 
adóhivatal 3012- 1942. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Nagyvá­
rad thj város adóhivatala tudomására 
hozza az érdekelteknek, hogy az 1942. 
évi földadókivetési lajstrom a birtok- 
nyilvántartó hivatalban (Városháza 
földszint 20. sz. szoba) 1942. március 
18-tól április 4-ig közszemlére van ki­
téve és a hivatalos órák alatt megte­
kinthető. Nagyvárad, 1942. március 16 
Városi adóhivatal.

UJAI.fi NÉMETELLENES TÜNTE­
TÉSEK BRAZÍLIÁBAN. Buenos-Aires- 
ből jelentik (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: Briüliában uémete'.lcnes 
tűnte éjek voltak. Porto Alegreber a tö­
meg éltette Brazíliát és eltávolítóit« a 
német utcanévtábhíkat.

KUKORICÁI.ISZT ÉS ELEGYLÍSZT 
KEVERÉKÉBŐL IS KÉSZÍTENEK 
KENYERET ROMÁNIÁBAN.. Buka­
restből jelentik: Hétfőtől kezdve a ren­
des elegyliszthől készült kenyér mellett 
még kukoricalisztből és elegyliszthől ké­
szült kenyeret is hoznak forgalomba 
amelyből háromszáz grammra szóló ke 
nvér jegy ellenében 500 grammot szol­
gáltatnak ki naponta. Ennek a kenyér­
nek ára ára kilogrammonként 17 lei 
(50 fillér.)

Súlyos Ítéletek amerikai németek el­
len. Washingtonból jelentik: (B. T.) 
Az amerikai szövetségi bíróság katonai 
titok megséi'tése címén súlyos bünte­
téssel sújtott 7 német állampolgárt. 
Hármat 20 esztendei, a többit pedig 
egyenként. 15 esztendei szabadságvesz­
tésre ítélték.

Örömet akar szerezni? Adjon 
ajándékba könyvet! H. V. Morton: 
Az Üdvözítő nyomában, vászonkötés­
ben, dús aranyozással. Zsíros S. J.: 
Jézus élete. Molnár S. J.: Ragyogó

Kávéházakban és vendéglőkben kérjv 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

SZÍNHÁZ

csillagok a kínai éjben. Martindales
S- J.: Gonzága Alajos, dr Dér Ákos: 
Eletforrás, Maurice: A rab. Land Má­
ria: Titkok útján. Balaekó Mária: Or­
szágúton című könyvek alkalmi áron 
eladók. Cím a kiadóban.

Színházi iroda közleményei:
Legyen úgy, mint régen volt című 

operett hétfőn este a Népművelődé«! bi­
zottság rendezésében kerül színre-

A kiewi járőr kedden, szerdán & 
csütörtökön este kerül színre. A szerda 
esti előadás tisztviselőbérletben megy. 
A nagy érdeklődésre való tekintettel je­
gyekről ajánlatos előre gondoskodni.

Pénteken este. mutatja be a színház 
a Madách-színház Legnagyobb idei si­
kerét, a Néró-1, amely a fővárosban még 
mindig műsoron van.

Szombaton délután 4 órai kezdettel 
Boldoggá teszlek című újdonság kerül 
színre. Legdrágább hely Of) fillér. Fősze­
replők: Tűrik Julcsi, Kohay Aranka 
Delly Eerene, Kozma Andor, Sármássv 
Miklós.

HETI MŰSOR:
Hétfőn, «äte: Legyen ügy mint reges 

volt. (Népművelési előadás.)
Kedden este: Ä kiewi járőr.
Szerdám este: A kiewi járőr, tisztvi­

selő bérlet.

Száraz, liámlós arcra használjon
íulzsiros Síé Urkúmi
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Farkas István APOLLO DROGÉRIA 
és „CORSO“ illatszertár, Rákóczi-ut
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iükteßes*
Születések: Mezei Zsigmond hentes 

segéd fia Zsigmond. Miklós Mihály 
MÁV fékező leánya Terézia. Kakóez 
József napszámos fia Lajos. Üveges 
Zoltán MÁV forgalmi tiszt fia Gábor. 
Stolmár Jenő gépkocsivezető leánya 
Anna. Halász László kereskedő segéd 
fia László. Matok Péter földműves 
leánya .Erzsébet. Bara János napszá­
mos fia János. Zsíros András városi 
tűzoltó leánya Matild. Darabán Deme­
ter g. kath. lelkész fia Oktávia. Lya- 
rhó András kövező mester leánya Kor­
nélia. Takács István felsőrészkészítő 
segéd leánya Erzsébet. Raducziner Jó­
zsef asztalos segéd leánya Juliánná, 
Májer Illés MÁV táv. munkavezető 
leánya Aranka. Kloprsa Gábor nap­
számos leánya Mária. Szigethv József 
községi jegyzőgyakornok fia László. 
Csathó Ferenc szállodai felügyelő fia 
Endre. Birtalan Zsigmond borbély se­
géd leánya Katalin. Szcnder Ignác ke­
reskedő segéd fia György. Görbe 
László géplakatos segéd fia István. 
Szenlgvörgyi László szakiskolai tanár 
leánya Rózsa. Bitai B. Endre mérnök 
leánya Márta. Éltes Imre pénzügyi 
tiszlx iselő fia György. Deleán Sándor 
lakatos segéd fia József. Harcos Fe­
renc m kir. postatiszt fia Ferenc. Lo- 
botka Pál vármegyei számvizsgáló 
leánya Mária. Szőke János földmíves 
fia János. Feig Miksa piaci árus 
lánya Ágnes, Fried Jenő munkás 
lánya Gabriella. Dr Csapó Ferenc vá­
rosi fogalmazó fia József. Balogh Zol­
tán kereskedő fia Zoltán. Busz Jó­
zsef lakatos segéd leánya Piroska. 
Dombi József ács segéd fia József. 
Denderle János postaaltiszt fia László. 
Bődi Imre szabó segéd fia Béla, Kal­
már Lajos napszámos leánya Erzsé­
bet. Kiss Béla földmíves leánya Luj­
za. Németi Ferenc borbély segéd fia 
Tibor. Ruszkai Sándor szállodai alkal­
mazott leánya Ibolya. Klein Adolf 
magántisztviselő leánya Zsuzsánna. 
Tóth Zoltán cipész mester leánya 
Hona.

*
Házassái:: Aráhosnyi János kőmű­

ves segéd és Lukáts Valéria. Lichter 
György divatkereskedősegéd és t.ihr 
Erzsébet. Rozenberg Menyhért fű­
szerkereskedő segéd és Gliiek Gabri­
ella. Grosz Kálmán magántisztviselő 
és Freiberger Klára. Nuszbaum Jenő 
magántisztviselő és Rózsa Magdolna. 
Lukács Imre fm. napszámos és Bázs 
Ilona. Német János szövősegéd és 
Pintye Magdolna. Juhász Kálmán 
hentes es mészáros segéd é-s Kun 
Magdolna. Czirják Béla fűszerkeres­
kedő és Galló Ilona. Dr Tekulics Jenő 
áll. kórházi alorvos és Kenéz Olga 
Délceg Sándor szőrmegyári munkás 
és Nagy Etelka. T. Kiss Ernő sza­
kaszvezető és Bélteki Anna. Danes- 
házi László gazdálkodó és Varga Ida. 
Nagy Ferenc mázolósegéd és Valki 
Mária.

liánná 39, Bancsa Lajos 7 hét. üzv. 
Nagy Lajosné sz. Pethő Juliánná 72 
éves, özv. Lipcsei Gyuláné sz. Újlaki 
Etelka 68, Hős Károly 30, Titzcr 
Lajos 76, Zinger Janka 36, Böször­
ményi Juliánná 68, özv. Sipos Gálmr- 
né sz. Czibere Juliánná SÍ. özv. Mó­
lók Gáborné sz. Rácz Juliánná 69. 
özv. Magyar Mihálvné sz. Baits Krisz­
tina 71, Kalmár Mátvásné sz. Zima 
Verona 54, Vadas Erzsébet 3. Bányai

Csekő Bálintné sz. Nagy Juliánná 79, 
Wahl Edéné sz. Wol Róza 60, Fórizs 
Imre, 71. Puskó Péter I hónap, Ha­
bos Dénes 22 éves. Ismeretien, állító­
lag É. L. nevű talált hulla. Berindás 
László 42. Kuk la Pál 62, Özv. Kovács 
Jánosné sz. Nagy Juliánná 82, Fodor 
Andrásné sz. Szabó Juliánná 54, bo­
dor Mátyás 61, Özv. Stern Ignácné sz. 
Marmorten Hermina 69. Özv. Balaskó 
Istvánná sz. fölös Eszter 79. Műtök

Lajos" 64, Koppányi Károly 44, Özv- Petemé sz. Bajdok Erzsébet 40 éves.

SPORT
Megérdemelten győzött a WMFC 

Csepelen a NAC ellen
WMFC-MAC 3:1 (1:1)

váratlak kapuja elölt. A 37. percben 
Orosz Deménynek ad jó labdát, 

a szélső kapum tör és Nyisztor 
keze között a hálóba lő. 2:1. 

Kezdés után hevesen rohamoz a Tö. 
rokvés. Farkas tör kapura, lövése 
azonban a kifutó kapusba akad, 

Farkas azonban ismét, megszerzi a 
labdát és közelről gólba rúgja 

2:1.
A II. félidő 5. percében Gózner ha­

talmas bombáján remekül menti szög. 
létre Nemes, aztán kiegyensúlyozott 
mezőnyjáték folyik. A Törekvés előtt 
legalább húsz alkalom nyílik az 
egyenlítésre, amely azonban végleg el­
marad.

Csepel, 10.000 néző, vezette Vass. 
Kiküldött munkatársunk telefon­

jelentése
NAC: Sólymost—Szurgyi, Doniján 

—Herényi, Juhász. Deményi—Fuszek. 
Kovács 1.. Sárvári, fíndola, Tóth 71/.

WMFC: Dósai—Káliói. Szabii- Kap­
ta. (Hajkár 11.. Dudás—Váradi. Maros- 
vári. Szabadkai. Jávor 11., Pintér 

Tapogatózó játék után veszélyei 
helyzetek alakulnak mindkét kapu 
előtt. A 8. percben

Váradi lefut, szépen gurít a jól 
érkező Marosvári elé. aki 7 mé­
terről védhet ellenül lő a jobb alsó 

sarokba. 1:0.
A gól után izgalmas játék alakul ki. 

amely inkább a pálya közepén folyik.
A 12. percben Bodnla mesteri lab­

dával szökteti Sárvárit. Olajkár le­
marad, Szalav azonban jól keresztez. 
A túlsó oldalon Marosvári veszélyez­
tet. lövése azonban melle megy. Ez­
után Sárvári Tóth TTT-at szökteti, elő- 
le azonban Dósai ment.

A 27. percben Fuszek szabadrúgá­
sát Sárvári majdnem az alap­
vonalról húzza kapura, a labda 
ott táncol a felső lécen, visszapat­

tan és Kállai felszabadít.
Egy perc múlva Olajkár II. 18 méte­
res szabadrúgása kerülgeti a NAC ka­
puját. Szép támadást vezet a NAG a 
30. percben. Bodola és Tóth III. ját­
szik össze, de Dósai eredményesen lép 
közbe. Utána Sárvári és Bodola ado­
gat, de Dósai most sem engedi lövés­
hez jutni a csatárokat. A 35. percben 
Jávor II. lövése Perényin irányt vál­
toztat, majdnem öngól lesz, Doniján 
a vonalról ment. A következő perc­
ben Bodola jobblábas hatalmas bom­
báját védi Dósai.

A rövidre sikerült kivágás után 
Dósai kényelmesen sétál a kapu­
jába, Juhász Sárvárihoz ad, aki

Halálozás: Bálint Sándorné sz. Lá- 
?ár Terézia 39 éves. Lázár Dezső 64.
Berecz Lajos 58, Koppel Veronika 3 
Khszta Jósefné sz. Schmidt Frida 42 
Jíiato-zky Veronika Ilona 11 hónap 
Gödri Zsigmondné sz. Lasánszky Má 
ffia 39 éves, Bátrai László 28, Búzás 
(Ferenc 73, Gáncsa Sándor 46, Gábor 
(Sándor 15. Barth László Miklós 5 hó 

\ Grosz Henrii”é sz. Gold
. . ,a T , ' ' np ... ,, fv.i
4 hónap, au, -sél.i ‘ p re | /.■ v»u
Szalmán János OÚ iéA

észreveszi, hogy üres a kapu, 50 
méterről fordulásból lő. Dósai 
kétségbeesve roltau, aztán vetőd­
ve éppen bogy szögletre tudja 
ütni a labdát. A .38. percben Tóth 
Hl. fut le. beadása Fuszek fejé­
ről a gólvonal előtt esik le. Dósai 
nem tudja fogni, kapkod, Kovács 

I. a hálóba pöccint. 1:1.
Az utolsó percben Tóth IÍT fut 

ismét. Bodola kapura lő. de Dósai 
most is véd.

Szünetben.
A NAC öltözőjében nyugodt játék­

ra biztatják a játékosokat, a csatáro­
kat pedig n lövésre. Nincs még elvesz­
ve a mérkőzés. — mondja az egyik 
vezető.

4 WMFC öltözőjében Jávor edző 
osztogatja a tanácsait.

Második félidő.
Csepeli támadásokkal indul a má­

sodik félidő. Váradi beadásáról azon­
ban a szélsők lekésnek. \ 6. percben 
Szabadkai harcol a labdáért, Pintér­
hez ad.

a szélső középre játszik. Jávor 11. 
fut rá. nehezen elnyúlta eléri és 
öt lépésről csőrrel laposan a jobb 

léc alá vágja 2:1.
A WMFC most erősíti az áramot. 
\ 25. percben a NAC szorongat. az­
tán Pintér veszélyeztet. A 28. perc­
ben Sárvári I 8 méteres lövéséből szög­
let lesz. Szalav felszabadít. ninlér be­
adását Szabadkai Perényibc lövi. Du­
dás 30 méterről Dómján fejét talál­
ja el.

A 30. percben Pintér fut el is­
mét. beadása a felső léc elé száll, 
Kapta ott áll. hátra fejeli. Sza­
badkai arcáról védhetetleniil vá­

gódik hálóba a labda. 3:1.
A NAC-ban még fellángol a harci 
kedv, de már nem tud olyan veszélyes 
lenni, mint az első félidőben.

NB mérkőzések
Szolnok SZVSE 5:1 (í:0).

KAC-Újpest 1:1 (1:0). 
Gamma—Lampart 4:1 (2:0) 
UAC - Ferencváros 3:2 (2:0). 
Szeged SalBTC 2:2 (2:1). 

DiMÁVAG—Elektromos 3:3 (1:1).
Kispest MÁVAG 2:1 (0:1).

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-*>♦♦♦♦♦♦

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-véiei
Öröklakás Olasziban, 3 szoba, össz­

komfortos, eladó. Érdeklődők adják le 
címüket kiadóban. 148

Ötholdas szőlő 4 szobás fürdőszobás, 
azonnal beköltözhető lakással eladó. — 
Cím a kiadóban. 149

Eladó kétszobás, komfortos és egv 
egy szobá-s melléképületté!. Ár 16.000 
pengő, másik 4x2 szobás, komfortos 
bérház. Több kisebb-nagyobb házak és 
telkek, szőlők. Szigligeti-u. 12. Tatayné.

144

Fenyöcsemeték eladók 100—150 cm. 
magasságúak, szépen kifejlett, példá­
nyok 3—5 pengőig. Félixfürdő kerté­
szete. -36

Paplan vattát ócskát, használtat ve­
szek. Platt, Szigligeti-u. 5.

Gyenge csatársora miatt vesztett a Törekvés
K. MÁV-Törekvés 2:1 (2:1).

1 ürhető állapotban lévő talajon ke­
rült lebonyolításra a Törekvés első 
tavaszi bajnoki mérkőzése, amelyen a 
nagyváradi csapatnak a helyzetek 
alapján győznie kellett volna s hogy a 
győzelem elmaradt, azért elsősorban a 
csatársor felelős.

A mérkőzés előtt ünnepség volt a 
pályán. A választásnál a vendégeknek 
kedvezett a szerencse, így a Törekvés 
kezdte a játékot, a következő összeál­
lításban:

S-f-
Fuj.kas, P,

teljes
Lukiéi di.

K. MÁV: Nemes—Horváth. Mut tsz 
—Csíki, Kis. Oláh—Szednirsek. Hódi. 
Oroszi, Lukács. Detnény.

Az első támadásokat a Törekvés ve­
zette. Gózner, majd Lukács dr lövését 
szerencsével menti a kolozsvári ka­
pu«. A 16. percben már második szög­
letét rúgja a Törekvés, de eredmény­
telenül.

A 24. per eheti Hódi kap jó lab­
dát, kijátszotta a védelmet és kö­

zelről gólt rág. 1:0- 
A " 'n váltakozó mezőn

' Ki , e • • -k ti
t uaujj, Wei«.,, ■ ■ -I teremtet’. 1.

Jó állapotban levő ebédlő és futó­
szőnyeget, valamint modern csillárt 
megvételre keresek. Címeket a kiadó- 
ha kérek -E

Jó állapotban levő női biciklit meg­
vételre keresek. Címeket, a kiadóba ké­
rek. ^

möume
4 holdas kert szőlővel, öntözési lehe 

tőséggel, a város területén, továbbá, jól 
bevezetett nyári vendéglő felszereléssel, 
külön-külön kiadó. Cím: Polgár könyv 
üzletben, Szams-zló-utca 1.__________b'11

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 
fel olvasóink figyelmét: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjárat 1941. c. mü­
vére. Megrendelhető: a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Mtési wf&t
Jó tox munkásokat, mumlkáslanyukat 

és sarokcsiszolót felvesz Benézik- 
Hlatky E.-u. 12. 151

Ei-—
KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.Y.

Fő- és íelelő^szerkesztő- felelő« ktedó:
Br. Faál A mád Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nvomdo KT
igazgetójn

Készült a Szent L.ászló-nyomda r, 1 
körforgógépén. Nsgvvárad Sztlágv' 

Dezső utca S. tzámu
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